

# 夏季达沃斯论坛拉开帷幕

## 各国精英热捧“一带一路”

本报记者 王俊岭

9月9日,2015年新领军者年会(即夏季达沃斯论坛)在大连拉开帷幕。在当天的诸多分论坛中,能够吸引各国精英共同讨论的热门话题,非“一带一路”莫属。在“中国产业合作新愿景”与“现代丝绸之路”两个分论坛上,记者发现相关沿线国家不仅在理念上非常认同“一带一路”倡议,且正结合自身国情及中国的比较优势,推进基础设施建设及与周边地区的互联互通,以期充分利用“沿线”的地理优势加速本国经济发展。

### 焦点一: 加快基础设施建设

“要想富,先修路。”这句在中国耳熟能详的六字箴言,生动地表现出公路、铁路、电力、通信等基础设施在一国经济发展中所扮演的重要角色。如今,正带领自己国家描绘经济增长新蓝图的各国精英们,同样深谙此理。

在“现代丝绸之路”分论坛中,格鲁吉亚总理伊拉克利·加利巴什维利介绍,格鲁吉亚具有重要的战略位置,与欧盟、俄罗斯、土耳其均有着密切的贸易联系,目前其正在规划建设一个新的深水港,而中国企业正积极参与其中。“中国是我们的第四大贸易伙伴,跟中国保持紧密关系对我们来说是非常重要的。我们很支持习近平主席提出的这个有远见的丝路计划以及‘一带一路’理念。”伊拉克利·加利巴什维利表示。

作为“海上丝绸之路”重要节点的马来西亚,亦将于下周就港口建设问题与中国进行地方层面的磋商。“中国投资者在马来西亚已经有很长时间了,他们在这里进行了许多投资。中国的投资者在马来西亚竞标

时,很多情况下都是赢家。”马来西亚国际贸易与工业部部长穆罕默德说,未来5年该国在基础设施方面还需要更多的投资。

### 焦点二: 发挥自身地理优势

“一千个读者眼中有一千个哈姆雷特。”莎士比亚对自己巨著的评价,同样适用于不同沿线国家对“一带一路”战略构想的理解。

蒙古国总理米德·赛汗比勒格认为,“现代丝绸之路”并不是某一条具体的“路”,而是一个网络,这个网络应该把周边国家都融合在一起。“比如,在把欧洲和亚洲联系起来时会有几条不同的路,我们要找到最简捷、最短的路,让欧洲和亚洲能够通过蒙古联系起来,这对我们来说是非常重要的。”他说。

与此同时,马来西亚也非常看重“一带一路”为其带来的地区合作机会。穆罕默德表示,东盟在整个经济发展中现在展现出很大活力,因此在建设“一带一路”的过程中,马来西亚也会跟其它东盟国家进行沟通,共享机遇。

在复旦大学国际问题研究院常务副院长吴心伯看来,中国在提出“一带一路”的想法时,很大程度上是希望帮助相关国家进一步提高其基础设施水平,从而创造出更多贸易和投资的机会,同时也能为中国自

身创造更多的外部需求。

### 焦点三: 寻找“共赢”模式商机

各取所需,方能共赢。在“一带一路”的实践过程中,国际产能合作便是重要的载体。那么,国际产能合作是否等同于所谓的“中国出口落后产能”呢?

国家发改委主任徐绍史在“中国产业合作新愿景”分论坛上指出,中国现在有200多种工业品是位居世界前列的,中国的产业门类非常齐全、产能也非常丰富,而且这些产能并不落后。徐绍史说,广大发展中国家正在推进工业化、城镇化,这需要大量的基础设施及完善的产业体系,而深度推动国际产能合作,无疑将为世界经济复苏增添新的动力。

世界经济论坛基金董事会成员诸立力在接受本报记者采访时表示,“一带一路”已经具备了充分的实施条件,并且对中国及沿线国家来讲都是巨大的商机。

“经过多年的发展,中国在机场、高速公路、污水处理等诸多基础设施建设领域都取得了非常好的成就,现在不仅有成熟的技术,而且我们积累的民间和国家资本也都可以利用,这些都为中国有关产业‘走出去’创造了条件。”诸立力表示。

论坛现场。夏季达沃斯(图片来源自新华网)



### 北京五条地铁新线年内开工

本报北京9月9日电(余荣华、李瑶)记者今天从北京市规划委获悉,北京地铁3、12、17、房山线北延、机场线西延5条新线设计工作已经全面展开,预计今年年内开工建设。9月10日起,5条地铁新线25座重点换乘车站的设计方案,在市规划委官方网站和北京市规划展览馆进行为期20天的展示,广泛听取公众意见。

城市轨道交通一直在北京市缓解交通拥堵、方便市民绿色出行等方面发挥重要作用。目前,北京城市轨道交通运营线路已达到18条(段)527公里,车站320余座,其中,换乘站47座。轨道交通“三环、四横、五纵、六放射”运营格局基本形成,日均客运量已经达到1000万人次。

### “白求恩精神与我们的时代”论坛举行

本报北京9月9日电(杨鸥、魏勤英)纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年“白求恩精神与我们的时代”国际论坛9日在京举行。论坛由中国华夏文化遗产基金会等主办。全国人大常委会副委员长陈竺等以及来自中、加、美、印、日多国嘉宾出席论坛。

白求恩虽然离开我们70多年了,但白求恩精神不仅在中华大地生根发芽、开花结果,还在全世界薪火相传、绵延不绝。论坛首次发布了大型画册《诺尔曼·白求恩》、传记文学《白求恩援华抗战的674个日夜》等7本“纪念白求恩”系列图书,还播放了电影纪录片《诺尔曼·白求恩》。

### 纪录片《西藏》解密珍贵史料

本报北京9月9日电(萧坚毅)由北京市委宣传部与西藏自治区党委宣传部联合策划的大型纪录片《西藏》近日在北京卫视和西藏卫视同步播出。

据《西藏》摄制组工作人员介绍,在中央档案馆多家单位的大力支持下,摄制组调集了大量独家、珍贵的文献,如国民政府正式册封十四世达赖的手令,毛泽东主席、周恩来总

理与十四世达赖之间的多次通信等,都是首次与观众见面。这些文献和文物,有力地证明西藏自古以来就是中国的领土,这铁一般的事实,通过纪录片创作的西藏自治区社会科学院党委书记车明怀表示:“《西藏》以历史档案为主要材料,属于历史铁证,涵盖了西藏历史与现实,通过档案和实物再现的形式播出,让观众对西藏历史和现状有一个清晰明了的了解。”

### 福州新区获批设立,国家级新区增至14个

## 中国产业地图正在重绘

本报记者 申孟哲

9月9日,国务院《关于同意设立福州新区的批复》正式公布,福州新区建设正式上升为国家战略。随着这一新区的成立,历时23年,“国家级新区”的队伍成员已经发展到14个。

而在这23年中,过去2年就有8个国家级新区成立,其增速远超过去20年。一幅覆盖中国东中西部的新区地图,展现了中国产业转型升级、集群发展的新图景。

#### 一个新区 一张蓝图

国务院给福州新区的任务,是“以深化海峡两岸交流合作为主线,以开放合作、改革创新为动力,率先探索新型城镇化道路,推进城乡一体化发展,努力把福州新区建设成为两岸交流合作重要承载区、扩大对外开放重要门户、东南沿海重要现代产业基地、改革创新示范区和生态文明先行区”。

根据规划,作为“东进南下,沿江向海”发展战略的主要区域,福州新区的规划控制面积达1892平方公里,涉及6个县(市)区60个乡镇(街道),涵盖8个国家级、5个省级和4个市级经济开发区。

新区带来了巨大的发展机遇。福州新区相关负责人介绍,2015年,福州市将围绕新区建设,实施336项重大项目,年度固定投资额的总目标将是2000亿元。这些项目,涵盖了包括核电机组、沈海复线等在内的能源、交通、区域航运枢纽、空港、市政建设等多个重要领域。

在接受本报记者采访时,商务部国际贸易经济合作研究院院长霍建国表示,这一新区规划,是基于区域资源优化配置的原理设计的。同时,福建作为“21世纪海上丝绸之路建设的核心区”和“海上丝绸之路”的起点,福州新区的设立,将为福建的外向型经济、尤其是台海协同发展带来更多机遇。

#### “多核”引擎 各展其长

中国的国家级新区建设,在过去20多年呈现出加速趋势。

在2010年以前,中国只有上海浦东新区和天津滨海新区两个新区,2010-2014年,又有4个新区成立;而仅过去两年,就有8个国家级新区成立。

在这种加速的态势下,越来越多的地区倾向于申请国家级新区。据了解,仅目前,就有包括武

汉、石家庄、郑州、乌鲁木齐、沈阳、南宁等在内的9个城市新区正在申报。

霍建国告诉本报记者,在未来的中国发展中,以国家新区为代表的区域协调发展,将成为带动中国经济发展的“多核”引擎。

“城市局部的、单个的发展必然会受到限制,需要在更大范围内进行资源优化配置,打通影响发展的障碍。其中的关键,是打出特色。比如东部有外向型经济,有高科技产业,同样西部也可以有自己的思路,比如‘一带一路’向西的出口,在周边省市区中的核心地位打造,等等。”霍建国说。

将提升至国家战略的高度,国务院有关部门将对其建设发展提供规划编制、政策实施等方面的支持帮助。

但霍建国指出,其实国家级新区真正的“政策红利”,是给予地方一定的自主权,调动地方发展的积极性,使其根据自身特色情况,在深化改革方面先行先试,闯出发展新路。

#### 新闻链接

### 国家级新区有哪些?

据新华社北京9月9日电(记者赵超、安筱)国家发展改革委9日发布的《国家级新区发展报告2015》显示,目前我国已经设立了14个国家级新区。

自上世纪90年代初国务院批准成立上海浦东新区以来,截至2014年底,国家已设立上海浦东、天津滨海、重庆两江、浙江舟山群岛、甘肃兰州、广州南沙、陕西西咸、贵州贵安、青岛西海岸、大连金普和四川天府11个新区,涉及陆域总面积16379平方公里、人口1846万人、地区生产总值2.73万亿元,分别占全国的0.17%、1.35%和4.29%。今年8月,国务院又相继批复设立了湖南湘江新区、南京江北新区和福州新区。至此,我国已经设立了14个国家级新区。

## 海外网新西兰频道上线

孙志军出席上线仪式并表示祝贺



本报奥克兰9月9日电(记者徐蕾)新西兰当地时间9月9日,人民日报海外网新西兰频道上线仪式在新西兰第一大城市奥克兰举行。据悉,新西兰频道是海外网在大洋洲建立的第一个国家频道。新西兰频道的上线标志着人民日报海外版“报网融合、全球本土化布局”发展战略又迈出重要一步。

中共中央宣传部副部长孙志军出席上线仪式并宣布海外网新西兰频道正式上线,中国驻奥克兰总领馆总领事李清、人民日报海外版副总编辑郑剑也出席了上线仪式。

孙志军对人民日报海外网新西兰频道正式上线表示祝贺。他在致辞中表示,相信随着新西兰频道的正式上线,可以让海外的华侨华人尤其是新西兰、奥克兰的华侨华人更好地了解中国的发展和变化,更好地参与中国的改革发展,更好地共享中华优秀传统文化。

李清清致辞说,新西兰频道的上线为新西兰各界特别是新西兰华侨华人了解中国提供了一个完美的平台。

郑剑在致辞中对新西兰频道的发展提出了三点希望。第一,努力成为新西兰最权威的中文资讯网站。第二,努力成为新西兰华侨华人的网上家园。第三,努力成为中国和新西兰两国交流的重要桥梁。

中宣部机关党委副书记黄永生、中宣部办公厅副主任蒋希伟、人民日报海外版新媒体部主任及海外网总经理姚小敏、中国驻奥克兰总领馆侨务领事湛玉会,以及新西兰部分侨领、中资企业负责人、中国留学生代表、华文媒体以及外文媒体负责人等近200人参加了此次活动。(相关报道见第八版)

压题图片:中宣部副部长孙志军(前排中、持话筒者)出席上线仪式并致辞。

### 三季度起我国改革季度GDP核算方式 从累计核算改为分季核算

本报北京9月9日电(记者朱剑红)国家统计局发布公告称,从2015年第三季度起实施季度国内生产总值核算改革,将季度核算方式从原来的累计核算改为分季核算。为适应分季核算的新要求,国家统计局对1992年以来的季度GDP数据进行了全面修订,并公布了主要修订结果。由于分季GDP核算技术上比较复杂,目前我国只在国家层面实施季度GDP核算改革。

### 金红苹果喜丰收



近日,位于河北北部的承德市围场满族蒙古族自治县进入当地特产金红苹果的采收季节。围场县光照充足、昼夜温差大,生产的金红苹果具有果形美观、酸甜可口等特点。目前,该县金红苹果栽培面积达15万亩。

刘环宇摄(新华社发)



▲ 9月9日,采摘下来的金红苹果,令人垂涎欲滴。

▶ 果农在按果形大小挑选包装金红苹果。